

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 27 de Abril de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios espaciales y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.208

Incertidumbre.

El tiempo corre; las Cortes se avencinan; las lluvias han de ser ya cada día más copiosas en Cuba, y con acortarse tanto los plazos, nadie sabe con precisión cómo podrán resolverse los áridos problemas que están planteados.

No participamos nosotros de las impresiones de bastante gente que cree que en resumen se ha adelantado poco en la guerra de Cuba.

Lo que creemos es que se ha adelantado poco en la pacificación de los espíritus, porque la política que allí impera hace catorce, ó diez y seis meses, no es la más adecuada á semejante resultado.

La significación de las reformas prometidas, por un lado, y la política que representa el general Weyler, son cosas, que braman de verse juntas; y por eso no nos extraña que aquellos famosos decretos, en que el Sr. Cánovas fundó tantas esperanzas, no hayan correspondido á los cálculos con que se confeccionaron.

Pero, si con relación á los espíritus, hay que reconocer, con pena, que las ventajas son bien poco sensibles, en lo que atañe á los recursos y medios de los rebeldes, es indudable que la insurrección ha perdido fuerza y consistencia.

Lo que hay es que, prolongándose la guerra y por el camino que llevan las cosas, la isla, despoblada y arruinada, quedará en una situación tristísima para sus moradores, y no menos aflictiva para la Metrópoli, que tendrá que seguir soportando gastos verdaderamente abrumadores.

Como lenitivo á tantos males, se ha dicho con repetición que la paz estaba próxima; se han dado hasta por pacificadas provincias donde todos los días se registran, sin embargo, escaramuzas, y todo se ha preparado para hacer creer que al abrirse las Cortes los horizontes serían más risueños.

Las Cortes se han ido aplazando hasta un extremo, en que ya era imposible mantener la interinidad; y faltando tan pocos días como ya faltan para su apertura, no se puede afirmar con seguridad si las reformas decretadas continuarán siendo letra girada á una fecha incierta, ó si se podrán aplicar, desde luego, con eficacia, en la pacificación.

Todo es incertidumbre, y las vacilaciones del gobierno saltan á la vista.

Ni siquiera la reforma arancelaria, que prometió decretarla en un período breve, ha podido llevarla á la práctica.

Es difícil, sin embargo, que semejante estado se prolongue ya mucho.

Las últimas consultas hechas al general Weyler, no se sabe qué respuesta habrán merecido. Quizá ahora que ha regresado á la Habana, pueda completar su opinión y transmitirla al gobierno.

Mientras tanto, continúan los problemas de Cuba envueltos en una incertidumbre que es natural inquiete á la opinión pública.

LAS RESERVAS DE ORO

Parece que el Banco no se contentará con reforzar sus reservas de oro con las sesenta mil libras en moneda española, próximas á ingresar en sus cajas.

Brindale ocasión propicia para persistir en su acuerdo, los grandes beneficios que ha liquidado en los últimos cuatro meses, superiores en cerca de seis millones á los que obtuvo en igual período del año anterior.

Parece racional que destine una buena parte de estos beneficios, no solo á garantizar con gran eficacia la enorme suma de billetes en circulación, que aumenta por momentos, sino á sanear algunas de sus cuentas, como hizo en el semestre pasado, destinando más de millón y medio de sus beneficios á reducir la cuenta de bienes inmuebles que aún al-

canza la importante suma de 16 millones de pesetas.

Nosotros no vemos sin algún recelo que la circulación de billetes aumente de día en día, aconsejando la prudencia, que ya que no se procure reducirla, sacrificando parte de la enorme cartera de obligaciones del Tesoro, que en solo un año ha aumentado 112 millones de pesetas, se destine de los beneficios á la compra de oro la cantidad que exceda de la que ordinariamente venía repartiéndose á los accionistas, en la seguridad de que obrando con prudencia son ellos los más favorecidos.

Las obligaciones del Tesoro se cotizan con premio de 110 por 100, y ninguna ocasión puede presentarse más propicia para enagenar una buena parte, pues de otra suerte, se corre el peligro de que con el empobrecimiento de Filipinas y los anticipos para Cuba, aumente la circulación de billetes hasta un grado que sea difícil soportar sin graves riesgos.

FILIPINAS

El general Tiburcio

Telegrafían desde Manila que ha sido detenido un confidente del titulado general Tiburcio, jefe de varias pequeñas partidas que vagan por los límites de la provincia de Manila con las de Balacan y Morong.

El detenido dice que Tiburcio indujo y conquistó á los carabineros para que se sublevaran en el mes de Febrero último, ofreciéndoles puestos elevados y otras recompensas.

Tiene en compañía suya ocho desertores.

Las partidas que manda el titulado general Tiburcio las reúne éste para ejecutar un plan que él y Llanera habían concebido, y que no era otro que el de ir sobre Manila en los días de Pascua.

Supieron que sus propósitos habían sido descubiertos y desistieron de ejecutarlos, no pudiendo ya contar con la sorpresa.

Los refuerzos.

El señor ministro de la Guerra negó anoche que se haya pensado en el envío de Guardia civil y de Carabineros á Filipinas, al par que elogió los servicios que viene prestando la Guardia civil indígena, en cuyo cuerpo, á pesar de lo numeroso que es en aquel Archipiélago, han sido escasísimas las desertiones que se han registrado.

En unos 3.000 hombres pueden calcularse los contingentes que han salido de España para Manila en el último mes y por tanto, el ejército de Filipinas ha aumentado su efectivo, pues las bajas no llegan á aquella cifra.

De igual modo se continuarán enviando expediciones análogas, como lo han verificado anteaer mismo 500 voluntarios en el *Isla de Luzon*.

Hasta ahora—según las impresiones del gobierno—están cubiertas todas las necesidades que puedan sentirse en aquella campaña, mientras no se demuestre otra cosa por quien tiene autoridad para ello.

En resumen, que se enviarán refuerzos si los considera inevitables el general Primo de Rivera.

El general Lachambre.

También manifestó anoche el señor ministro de la Guerra que nada sabe oficialmente sobre el regreso del general Lachambre, pero que si tal resolución adoptara el bizarro general, no sería por no tener puesto adecuado á su categoría, pues bien podría tener la inmediata dirección de las operaciones, con lo cual el general Primo de Rivera tendría más tiempo para estudiar la cuestión política, tan importante como la militar en el Archipiélago filipino.

Según otras versiones, también de carácter ministerial, no sería extraño se confirmase el regreso del general Lachambre, «porque después de la ruda campaña que ha sostenido en la provincia de Cavite, y no existiendo ya allí mandos especiales para él con arreglo á su nueva categoría de teniente general, parece natural que desee volver á España.»

CUBA

Cabecilla en libertad.

Telegrafían desde la Habana que ha sido puesto en libertad el cabecilla Jorge Aguirre, ciudadano norteamericano que fué apresado hace tiempo en los momentos de intentar un desembarco en las costas de Cuba.

Combate en la provincia de la Habana.

Las fuerzas del batallón de San Quintín que operan en la provincia de la Habana sostuvieron un pequeño combate, después del cual penetraron en unas cuevas ocupando 23 cajas de municiones.

El general Weyler ha salido de Santa Clara con dirección á la Habana.

El cabecilla Gepero.

El cabecilla Cepero, de cuyos libertades han hablado los telegr. manos de Washington, es el que cortó las manos á un médico español, después que hubo curado en la manigua á muchos insurrectos heridos.

ELECCIONES MUNICIPALES

Concejales que cesan.

Los concejales del Ayuntamiento de Madrid á quienes corresponde abandonar su cargo en la próxima renovación del Municipio, son los Sres. Magia, Ruiz Jimenez, Fernandez de la Cuadra, Sabater, Rasilla, Mana, Zavaia, Dorado, Concha Alcaide, Chavarri, Galvez Holguin, Ranero, Ginard de la Rosa, Luxan, Lopez Martin, Minuesa, Perez Fernandez, Mitjana, Lopez Santiso, Castro, Francos, Busillo, Gomez Herrero y marqués de Cubas.

Disgustos entre conservadores.

Parece que entre importantes elementos conservadores del distrito del Congreso, ha producido grave disgusto la designación de candidatos adictos para las próximas elecciones municipales, y que no será difícil que en la primera reunión que celebre el comité del antedicho distrito surjan incidentes y discusiones.

Candidatos liberales.

Por acuerdo de los respectivos comités, lucharán en las próximas elecciones: por el distrito del Hospicio, D. José Gallo y Bueno, y por el de Buenavista los señores Zozaya y Zúñiga.

El señor marqués de Tovar, que había sido designado unánimemente por el distrito de Buenavista como candidato liberal, no puede aceptar por razones especiales que ninguna relación tienen con la política.

También se reunió ayer el comité del Congreso, presidido por el Sr. Gomborain España, quedando aceptada por unanimidad la candidatura del Sr. Almirora.

Hoy se habrá reunido el comité del Centro, y mañana el de la Universidad.

Por este distrito será proclamado candidato D. Manuel Guevara.

Candidatos independientes.

Los Sres. Urcuburu y Clot, cuyos nombres aparecen en la candidatura ministerial para concejales, han manifestado que no pertenecen á agrupación política alguna, y que su candidatura por el distrito de la Audiencia tiene carácter de independiente.

CRÓNICA LONDONENSE

Viaje de la reina Victoria.—Preparativos de fiestas.—Entusiasmo nobilísimo de S. M.—Las alquileras de los balcones.—La vajilla de la reina.—El príncipe de Gales.—Visita á Mr. Gladstone.—La residencia del Great Old Man.

Londres 23 Abril.

La reina Victoria partirá de Niza el próximo miércoles 28, debiendo llegar á esta capital dos días después, acompañada de su primer ministro Lord Salisbury, con quien la soberana ha conferenciado largamente el lunes último en su actual residencia de Cimiez.

Nótase ya, no solamente en esta capital, sino en todas las ciudades del Reino Unido, extraordinaria animación con motivo de los preparativos que se hacen para la celebración del jubileo de su majestad.

Entre las fiestas que más llamarán la atención en la alta sociedad inglesa, figura el baile de trajes que dará la duquesa de Devonshire, y para el cual han recibido ya numerosos encargos los más famosos modistos de París.

Trátase de que este baile aventaje en suntuosidad y buen gusto á una fiesta análoga celebrada no hace mucho en Nueva-York, de la cual se ha ocupado detenidamente la prensa.

Sabido es que la Reina Victoria atravesará, en medio de lucidísimo cortejo, muchas de las calles de esta capital el 22 de Junio, día en que se cumplen los sesenta años de su glorioso reinado.

Con objeto de contemplar el paso de la régia comitiva, todo el mundo se ha apresurado á alquilar ventanas y balcones, llegando el espíritu práctico de los ingleses, hasta el punto de que muchos ciudadanos han comprado casas por delante de las cuales ha de pasar S. M., calculando que con el elevadísimo precio que han de alcanzar los alquileres de los balcones, se indemnizarían de una parte del coste del edificio.

Cada hueco de ventana se alquila desde ciento á dos mil francos, según el sitio y posición, y con referencia á un cálculo aproximado asegúrase que no bajará de quince millones de libras esterlinas—75 millones de duros—la cantidad que se recaudará en total por dichos alquileres.

La reina Victoria, por un sentimiento de caridad muy bien entendida, ha pedido que el cortejo, dando un pequeño rodeo, pase por delante de un hospital de ciegos que S. M. protege particularmente, á fin de que las ventanas del edificio gocen también del beneficio de aquellos alquileres.

Apenas sabida esta noble decisión de la soberana, los nombres más ilustres de Inglaterra se han disputado el honor de alquilar dichas ventanas, riñendo de este modo un tributo más de admiración hacia la egregia señora, y haciendo entrar en las arcas del piadoso establecimiento la no despreciable cantidad de 50.000 duros.

De todos los ámbitos del reino refiérense ya suscripciones para adquirir algún objeto de arte destinado á la augusta soberana con motivo de su jubileo, flosta á

la que, como ya hemos dicho en anteriores crónicas, ha designado S. M. con el cariñoso epíteto de *Sus bodas de oro con el pueblo británico*.

En el gran banquet que la reina dará á todos los soberanos y príncipes reunidos en Londres con tan fausto suceso, se usará la vajilla de oro, única en el mundo, y que se conserva en dos grandes habitaciones construídas de hierro y situadas en el ángulo Norte del castillo de Windsor.

Es punto menos que imposible calcular el valor de esta vajilla, en la cual los abiertos llegan á una cifra inverosímil; muchas de las copas, jarrones y centros de mesa tienen un mérito artístico excepcional, siendo algunos de ellos obra de Benvenuto Cellini.

Uno de estos centros, conocido con el nombre de *Huma*, vale 150.000 duros, pero la pieza mejor de esta vajilla incomparable es el grupo de plata maciza con relieves de oro regalado á Enrique VIII de Inglaterra en 1530 por el rey de Francia, Francisco I.

Esta obra, debida al cincel de Benvenuto Cellini, representa el acto de ofrecer á César la cabeza de su rival, Pompeyo el Grande, asesinado cuarenta y ocho años antes de la Era Cristiana.

El príncipe de Gales, de regreso de su excursión por la Riviera, celebró en Sandringham, donde pocos días antes había llegado, procedentes de Dinamarca, la princesa y sus hijas, las fiestas de Pascuas.

Si guiendo en sus costumbres de infatigable viajero, el heredero de la corona ha marchado á New-Market á presenciar las carreras de caballos de Craven, proponiéndose pasar á principios de Mayo unos días en Eaton Hall, residencia del duque, y la duquesa de Westminster, desde donde su alteza honrará con su desde donde su alteza honrará con su visita á Mr. Gladstone, accediendo á la invitación del *Great Old Man*, el cual desea que su alteza tome un día el *lunch* en Hawarden Castle.

Para trasladarse á este sitio desde Eaton Hall, el príncipe deberá recorrer, en carruaje tirado por cuatro caballos, una distancia de ocho millas, siendo esta la primera vez que el príncipe de Gales y su esposa honran con su presencia la magnífica residencia de Mr. Gladstone.

El príncipe no ha olvidado que á este illustre hombre de Estado debe el país, y él en particular, servicios eminentes, siendo uno de estos el homenaje tributado á S. A. cuando el entonces primer ministro propuso en la Cámara de los Comunes una adición en la lista civil del príncipe.

Hawarden Park posee un extensísimo parque y dos castillos; el primero, que se halla en estado ruinoso, data del tiempo de los normandos, y fué propiedad de Margarita, condesa de Richmond, madre de Enrique VIII. El castillo moderno, construído en el siglo XVIII, presenta el aspecto de severa majestuosidad y grandeza, conteniendo en su interior varios mas colecciones de objetos de arte, á los cuales Mr. Gladstone es sumamente aficionado.—X.

LA CRISIS OBRERA

En Aragón.

Una comisión de los Ayuntamientos de la comarca de Litera visitó ayer al director de las obras del canal de Tamarit, con objeto de pedirle qué ocupación en las mismas á los obreros que se encuentran sin trabajo.

El Sr. Corsini manifestó á la comisión que por razones técnicas no podía dar ocupación á todos los obreros, y que lo único que podía hacer, en vista de las necesidades grandísimas que sienta la comarca, es colocar esta semana 500 obreros é ir aumentando ese número á medida que las necesidades de las obras lo permitan.

Los comisionados manifestaron que, aunque la colocación de 500 hombres no es suficiente para remediar la crisis obrera que sufre la comarca, aceptaba el ofrecimiento, sin perjuicio de adoptar acuerdos ulteriores, encaminados á gestionar del gobierno soluciones prácticas.

Comunicados esos acuerdos á los obreros, estos no se conforman y piden trabajo para todos.

Los Ayuntamientos solicitarán del gobierno aumento del personal técnico, á fin de que pueda darse trabajo á más obreros.

En Ecija.

Comunican de Sevilla que en Ecija algunos obreros hambrientos saquean en los alrededores de la población á cuantas personas salen conduciendo comida á los cortijos. También han sido saqueados varios molinos.

Han salido de Sevilla para Ecija algunas parejas de la Guardia civil con objeto de mantener el orden.

En Mércia.

En el pueblo de Mula (Mércia) se ha celebrado una pacífica manifestación de más de 300 obreros pidiendo trabajo.

El Ayuntamiento ha prometido atenderlos, para lo cual ha resuelto convocar á una reunión magna á los mayores contribuyentes, á fin de poder remediar la situación de la clase obrera.

En Cieza y otros pueblos de aquella provincia se han celebrado iguales actos y se han constituido Juntas de socorro.

La crisis es general en toda la provincia.

CASTELAR EN CÁDIZ.

Castelar está siendo objeto en Cádiz de cariñosas demostraciones de afecto, habiéndole visitado todas las autoridades y las personas más importantes de la sociedad gaditana.

Ayer visitó los astilleros de Vea-Murguía, donde se ha construído el *Cárlos V*. El Casino gaditano le obsequió anoche con un té. Los salones de la Sociedad estaban completamente llenos, figurando muchas señoras entre la concurrencia.

El Sr. Castelar pronunció un notable discurso. Comenzó en brillantes párrafos manifestando su gratitud por el cariñoso recibimiento que le ha dispensado Cádiz, y dijo que estas demostraciones de cariño no las atribuye á su persona, sino á la historia de su vida, consagrada á la defensa de la libertad y del derecho.

Dedicó galantes párrafos á la mujer, haciendo constar que le había retraído de venir antes á Cádiz el recuerdo de una cuya memoria no se atreva á invocar, porque de hacerlo le sería imposible continuar en el uso de la palabra.

En hermosas frases hizo la apología de Cádiz, cuna de nuestras libertades, y ensalzó la unidad nacional, condenando como locos á los que hablan de regionalismo. Dedicó frases de admiración á Andalucía, porque en ella no hay un solo regionalista, y todos quieren la unidad de España, y añadió que la idea de patria es la idea de unidad, y ésta solo se complementa con la de libertad, sin la cual no puede haber vida posible.

Hizo la apología del pueblo español, que demuestra su amor á la patria en las tristes circunstancias por que ésta se halla atravesando, con las guerras de Cuba y Filipinas, y terminó con una hermosa invocación al cielo para que conceda la paz á España, pidiendo que se asocien á sus ruegos todas las mujeres.

El Sr. Castelar fué interrumpido muchas veces por los aplausos de todos los concurrentes, quienes le tributaron una entusiasta ovación al terminar su discurso.

Grecia y Turquía.

Lo que dice el gobierno turco

Constantinopla 26.—Por el gobierno imperial se ha dirigido á los representantes de Turquía en el extranjero el despacho siguiente:

«Al huir los griegos de Larisa pusieron en libertad á los detenidos por haber cometido actos de destrucción y pillaje. Nuestras tropas, á su entrada en la plaza, fueron acogidas con entusiasmo por el vecindario, haciéndose públicas oraciones por S. M. el Sultan, en presencia del mismo Metropolitano y de los habitantes, así musulmanes como cristianos é israelitas, que habían permanecido en la población. El enemigo dejó en Larisa gran cantidad de municiones de boca y guerra, tiendas de campaña y otros elementos, así como también seis cañones de 12 centímetros y cuatro de montaña.»

Mediación

Londres 26.—En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes, el ministro Mr. Balfour ha declarado que todos los gobiernos de las potencias se encuentran deseosos de que se presente en breve ocasión favorable para ofrecer su mediación en la guerra que Grecia y Turquía vienen sosteniendo.

El rey de los helenos

Milán 26.—Un despacho de Atenas dirigido á un periódico de esta población, al dar cuenta de la penosa impresión causada en Grecia por los descalabros de la campaña, indica como probable la abdicación del rey de los helenos, y acaso el desarrollo de graves é imprevistos sucesos.

Dos cruceros

La *Caneca 26*.—Los cruceros *Troude* y *Sardagna* han salido precipitadamente de estas aguas con rumbo al golfo de Salónica.

Una conferencia.

Atenas 26 (10 noche).—El rey ha celebrado esta noche una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros, Sr. Delianis.

Ha dicho que estaba completamente identificado con el pueblo, y ha repetido que sancionaría cuantas medidas creyese convenientes el gobierno para mejorar la situación.

Después se ha reunido el Consejo de ministros, acordando algunos cambios importantes en el Estado Mayor del ejército y la escuadra.

Nuevos refuerzos.

Atenas 27 (3 10 m.).—El Consejo de ministros celebrado la pasada noche, se acordó el envío de refuerzos al Epiro, para que el ejército helénico que opera allí pueda continuar su marcha sobre Janina.

El Sr. Smoleuski ha sido nombrado jefe del Estado Mayor del ejército de Tesalia.

El almirante Stematellos reemplazará al Sr. Sachtourios en el cargo de comandante general de la escuadra helénica.

Siguiendo telegramas recibidos durante la pasada noche, la guarnición de Trikkala, ante el temor de verse sitiada por los turcos que corrían rápidamente su movimiento de avance, abandonó la plaza con el mayor orden, replegándose hacia el Sur.

El príncipe heredero.

Constantinopla 27.—Según noticias recibidas aquí, el príncipe heredero de Grecia ha salido de Volo. Así lo asegura un despacho oficial fechado en Tyrnavo. El ejército turco prosigue su marcha por la Tesalia sin encontrar resistencia.—Fabra.

ARTURO REYES

Ser poeta lírico y novelista es un hecho literario poco frecuente.

La razón es sencilla. Aunque oriundas de igual patria artística, la lírica y la novela difieren en su forma interior, en su modo de expresión, en su manera de ver y pintar la realidad, como los hijos de una misma madre tienen rostros diferentes y almas distintas. Y esa diversidad literaria, que las distingue y caracteriza sin contraponerlas para no romper la unidad inviolable de la Poesía, hace que el novelista y el poeta lírico, hermanos en el arte, necesiten poseer aptitudes literarias diferentes, idiosincrasias intelectuales distintas, llevando a veces la semejanza hasta la esfera fisiológica y pidiendo al novelista el temperamento frío y observador, y solo nervios al poeta. Medio eficaz para que éste aparezca en toda su desnudez moral, en toda su intensidad psíquica dentro de la estrofa, y aquel desaparezca de su narración haciéndola impersonal.

He escrito las anteriores líneas, que pueden leerse en cualquier tratado de elementos de literatura, con el solo objeto de hacer resaltar, uno de los muchos méritos que posee, para regocijo de las letras patrias, el autor de la obra en que voy a ocuparme.

Arturo Reyes es poeta insigne, y ahí están *Íntimas* y *Desde el surco* para ratificar mis palabras. Tristes como las grises tardes del Otoño, ó irónicos y volterrianos como el siglo, ó relampagueantes como la nube electrificada, los versos del gran poeta malagueño, recorriendo la gama de las emociones, cantan las tristezas, las dudas, los gozos de la tierra con voz que repercute en las almas, como el armonioso estruendo del órgano despierta asustados los ecos de las catedrales.

Arturo Reyes es narrador excelente y vigoroso de las costumbres de Andalucía, fotógrafo de sus tipos audaces y apasionados, pintor fiel de sus espléndidos paisajes. Diálogos vibrantes de gracia y de verdad; personajes vivos, quemados el rostro y el alma por aquel sol; narraciones luminosas, descripciones brillantes, dramas pasionales cuyo único y enérgico resorte es el amor, esos son sus cuentos, que se leen con anhelo y sin cesar, y ahí están *Cosas de mi tierra*, y especialmente su última obra *Cartucherita*, que no han de desmentirme.

Cartucherita es una novela regional. Pero aunque sus personajes, sus diálogos, el teatro de la acción y hasta el estilo, son genuinamente andaluces; el fondo, el drama, es vigorosamente humano, pues es una lucha de la pasión y la gratitud: combate que se libra en todas las latitudes y tiempos.

La lucha está descrita con riqueza de detalles, con paciencia de miniaturista, y a la vez, con una pasmosa fidelidad, como un mano segura y experta. El lector siente, con nervioso interés, á los variados y complejos incidentes de aquella batalla moral; presencia el vaivén de deseos y remordimientos que hunden ó elevan el alma del protagonista, como el oleaje embarrivado al buque naufrago. Triunfante la pasión al fin, desenlace lógico y humano aun tratándose de un noble corazón como lo es el del honrado y famoso torero que da con su nombre título á la novela, el autor, que debió sentir, como el personaje, toda la tristeza y aun toda la infamia de la caída, lo rehilita en las últimas magistrales páginas del libro; y el torero, juz de sí mismo, venga la gratitud violada, la mancillada amistad, buscando la muerte en la arena de la playa, entre el griterío de la muchedumbre, bajo el resplandeciente sol.

Los personajes están pintados con energía pincel y sostenidos sus caracteres con mano firme y vigorosa; excepción hecha de D. Lorenzo, cuya figura y cuyo espíritu, claros y distintos en las primeras páginas del libro, se borran y desfigurán poco á poco hasta quedar de toda aquella alma cándida y noble, un marido que solo aparece para dar incongruencias en su tanz atrolamiento.

La acción es sencilla, real, apasionada, interesante, y su interés sería mayor si el desenlace no se presintiera ó adivinara de antemano. No obstante, el final es tan trágico y está tan maravillosamente descrito, que se lee con verdadera avidez.

Ya he apuntado uno de los graves defectos del libro: otros tiene, de importancia no pequeña como es, por ejemplo, el no estar manifestado claramente si la muerte del torero es casual ó voluntaria; dato importantísimo para juzgar la grandeza moral del protagonista, y aun el mérito artístico de tal creación.

Uniendo á lo dicho otros lunares, tales como incorrecciones de lenguaje, hinchazones de estilo, abundancia de hipérbolos, creo haber expuesto con toda lealtad lo que hay de censurable en la brillante novela de Arturo Reyes.

Por desgracia para él, ni mis aplausos tienen resonancia en el mundo literario, ni mis censuras, faltas de autoridad crítica, pueden servirle de cánón á que ajustarse en lo sucesivo.

Gonzalo de Castro.

ATENEOS

Terminada la conferencia de la señora Pardo de Bazán, ocurrió ayer la cátedra del Sr. Azcárate para dar con su última lección de este curso, un resumen de las teorías que acerca de la sociología ha expuesto durante él.

Hizo un estudio comparativo de Maquiavelo y Spencer, afirmando que, á pesar de las opuestas tendencias de la sociología positivista y la puramente metafísica, hay entre los dos autores afinidades indudables.

Estudió también el fin social que ha de

realizarse en definitiva, cuando el hombre logra poseer todos los conocimientos que estén á su alcance; y en cuanto á la realización del fin religioso, afirmó que la religión del porvenir será la cristiana, con algunas modificaciones.

Terminó con aquella famosa frase aplicable á un reformador religioso, de que podría creerse en sus formas cuando, como Cristo, fuese crucificado y resucitado al tercer día.

El Sr. Azcárate fué muy aplaudido al terminar su notabilísima conferencia.

Los alquiladores de carruajes de lujo.

La Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo ha elevado una instancia al señor presidente del Consejo de ministros, con motivo de los abusos que, según su propia manifestación, vienen cometiéndose con ella en todas las dependencias de la administración del Estado, y muy especialmente en las de Contribuciones.

En dicha instancia, después de hacer una sucinta historia de los medios legales que ha empleado la Sociedad para conseguir que se la declare constituida en gremio; del motivo de no haber presentado el número á los coches, que, según el fué otro que la necesidad de la administración en aceptar la forma en que dicha instancia debía llevarse á efecto, y de la causa porque se niega al pago de las cantidades que se les exige, y poniendo siempre por delante la resistencia de la superioridad á la admisión de ninguna clase de recursos sin que se haya verificado el pago previo de la cantidad pedida, exponen á la consideración del jefe del gobierno que no pueden de ningún modo pagar un impuesto que la ley no señala, porque para hacerlo necesitarían enajenar una parte de los elementos constitutivos de su industria, por carecer de fondos para atender al pago; que desde el momento en que á los carruajes de lujo alquilados se les exige algún signo exterior, por el que el público los distingue de los particulares, como números, etc., se hace imposible la existencia de la industria, y que la imposición de este signo no incumbe al ministro de Hacienda, puesto que no está autorizado para ello por las Cortes, y al hacerlo se cambia por completo la índole y condiciones de la industria, y, por último, que la Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo, hoy constituida en virtud de escritura pública, no tiene inconveniente en encargarse de la recaudación ó encabecamiento del impuesto en Madrid, siempre que se haga bajo tipos y condiciones racionales, fáciles de cumplir por parte de la Sociedad.

Por telegráfico.

EXTERIOR.

Refuerzos.

Londres 26.—Anuncia el periódico *The Times* que en la primera quincena de Mayo próximo se embarcarán para el África del Sur tres baterías de artillería de campaña.

Despacho apócrifo.

Paris 26.—Los periódicos alemanes han publicado el texto de un supuesto despacho del Emperador Guillermo á su hermano el príncipe Enrique.

Según el mismo, el Emperador manda á su hermano que vaya á Inglaterra á bordo del crucero *Emperador Guillermo* para tomar parte en las fiestas del jubileo de la reina Victoria, expresando al mismo tiempo su profundo sentimiento por no poder poner á su disposición un barco mejor, porque algunos malos patriotas han impedido la construcción de buques que son necesarios á Alemania.

Un periódico oficioso declara que el texto del despacho no es exacto. Añade que el Emperador se lamenta de no poder enviar á las aguas inglesas un barco moderno, pero sin hacer comentario alguno.

Saint Saens.

Las Palmas (Gran Canaria) 26.—El célebre compositor Saint Saens se embarcará el sábado próximo en el vapor italiano *Duchesa di Genova*, dirigiéndose á Barcelona.

Un barco de cabotaje ha encontrado en alta mar al buque mercante noruego *Lyna*, cargado de madera de cedro. Este fue abandonado por su tripulación. Ha sido remolcado á este puerto.

Una explosión.

Londres 27.—Durante la pasada noche una terrible explosión en el ferrocarril metropolitano (subterráneo) de Londres, ha producido extraordinaria alarma.

Creyóse en un principio que se trataba de un atentado anarquista; pero luego se supo que la causa debía atribuirse á la explosión del gas comprimido con que se alumbran los coches del indicado ferrocarril.

El fuego y la explosión se limitaron á un vagón de primera clase, resultando diez viajeros heridos, algunos de ellos de bastante gravedad, los cuales han sido trasladados al hospital.—Fabra.

INTERIOR.

Las fiestas de Alcoy.—Conferencia del Sr. Canalejas.

Alcoy 26.—Comienza el desfile de forasteros. Los gobernadores civil y militar de Alicante, y los señores marqueses del Bosch, Poveda, Senante y Pidal, han salido con dirección á Gandía. De allí marcharán á Alicante.

Acompañantes en la excursión á Gandía los Sres. Canalejas, Gutiérrez Más, Herrero, Gayarre, el alcalde de Alcoy y muchos amigos, que han regresado esta tarde.

Por la noche ha dado el Sr. Canalejas una conferencia en la Sociedad obrera El Trabajo.

No ha hablado de política, concretándose á tratar de la vida del obrero en la escuela, en el taller y en el cuartel, mostrándose partidario del servicio militar obligatorio.

El Sr. Canalejas obtuvo calurosos y entusiastas aplausos.

Meeting republicano.

Igualeda 26.—En esta población se ha verificado hoy un meeting republicano que ha estado muy concurrido.

Se pronunciaron entusiastas discursos recomendando la unión para conseguir el triunfo de la República.

Los concurrentes se mostraron conformes con esa proposición, y se acordó adherirse á lo convenido en la Asamblea de Reus.

El patíbulo en Jaén.

Jaén 26.—El jueves próximo, á las ocho de la mañana, será ejecutado en las afueras de esta capital el reo Manuel Serrano. Esta tarde ha llegado el verdugo.

También vendrá mañana una compañía de infantería del regimiento de Córdoba y una sección de dragones de Santiago, para formar el cuartel.

Los sucesos de Manresa.

Manresa 26.—Dícese que los fabricantes dueños de las casas en que se han desarrollado las huelgas, han cerrado definitivamente las fábricas y dádose de baja en la contribución.

La noticia no ha podido confirmarse. Júzgase fuera de peligro al jefe de la guardia municipal.

Coméntase mucho la suspensión del proceso instruido con motivo de los sucesos del Ayuntamiento contra individuos del mismo.

Obispos en Valladolid.

Valladolid 26.—Esta mañana han llegado los Obispos de Palencia, Osma y Ciudad Rodrigo, hospedándose en casa del marqués de Alonso Pasquera.

Han sido visitados por canónigos, sacerdotes, particulares y el Obispo auxiliar.

A las cinco de la tarde han salido para Rioseco á consagrar dos iglesias. Fueron recibidos por el Ayuntamiento.

Recuerdo á Pérez Escrich.

Valencia 26.—Proyéctase entre distinguidas personalidades pedir al Ayuntamiento que para honrar la memoria de Pérez Escrich, coloque una lápida en la casa en que nació el ilustre novelista, y que se dé su nombre á alguna de las calles principales.

La feria de Córdoba.

Córdoba 26.—Se trabaja activamente para ultimar los preparativos de las ferias que han de inaugurarse el día 25 de Mayo.

Las fiestas prometen resultar brillantes.

Es esperada la compañía de ópera del maestro Tolosa, que actuará durante la feria.

Comisión de regreso.

Jaén 26.—Han regresado á esta ciudad D. Tomás Pérez, jefe de los liberales, y los Sres. Nido y Osuna, representantes del partido liberal de la provincia, en la traslación de los restos del duque de la Torre.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Una boda.

A las once y media de la mañana de ayer, y en la iglesia del Buen Suceso, se verificó la ceremonia del casamiento de la hermosa señorita doña Angela Nava y Ortega con el distinguido joven D. Luis Bordiu y Prat.

La novia pertenece á una de las más distinguidas familias de Galicia, y es hija del sábio general de Ingenieros navales y ex-subsecretario del ministerio de Marina, D. Hilario Nava, fallecido hace algunos años. El novio es hijo de los condes de Argillo y de Morata.

La boda se verificó con gran solemnidad, siendo apadrinados los contrayentes por la señora viuda de Nava y el conde de Argillo.

Fueron testigos los señores conde de Vigo, general Bona, Azcárate, García Cavada, general Bascaran, coronel Prat y Ugarte.

Bandijo la unión el padre Cardona, Obispo de Sion, quien pronunció una sentida plática; y dijo la misa de velaciones el canónigo de la Catedral de Madrid, D. Ricardo del Río.

Entre la concurrencia figuraban la condesa de Argillo; las bellas señoritas de Bordiu y Nava; D. Cristóbal Bordiu y su esposa; los hermanos del novio D. José y D. Javier; los marqueses de Santa María del Villar y la marquesa viuda de Portago; condes de Vigo de Maceda y de Oliva; señoras de Escribá de Romaní, Cabeza de Vaca, Bordiu y de Garcés de Marcella, Ezcurdia, Costa, Tenreiro; señores de Ugarte Bascaran, Prat, Santa Cruz, Sarriena, Zúñiga, Paredes, Pobos, Valdés y Navas, Anarade é hijos, Alas, Pumariño, Blechasse, Montero, Pau y Soraluice, viuda de Martínez-Maffis, Remolques é hijos, Villacampa, Gonzalez de Gregorio y otras personas que no recordamos.

Después de la boda, los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en casa de la señora viuda de Nava.

Los jóvenes esposos partieron anoche para el Monasterio de Piedra.

Les deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Concediendo tres indultos de penas leves.

Ultramar.

Resolviendo el expediente personal del telegrafista segundo del Cuerpo de Comunicaciones de la isla de Cuba, D. Juan Simon Casals.

LOS TEATROS

Lara.

Anoche se presentaron por primera vez en este teatro las señoritas Emilia García y Concepción López bailando sevillanas y peteneras, siendo aplaudidísimas.

mas, especialmente la primera, viéndose obligadas á repetir el baile varias veces, á instancias del numeroso público que asistió á verlas.

AL MENUDEO

La comisión de Valencia.

La comisión de Valencia, compuesta de los senadores y diputados general Salazar, conde de B.ñol y Gadea Orozco y del alcalde de aquella capital, estuvo ayer tarde en la Presidencia del Consejo para rogar al Sr. Cánovas del Castillo que interponga su valiosa influencia, á fin de que se conceda al Ayuntamiento de la ciudad del Cid la incorporación de los pueblos del Cabanal, Grao y Campanar.

Exposición de ornamentos religiosos. SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Paz visitaron ayer mañana la notable Exposición de casullas y ornamentos religiosos que con destino á las iglesias de los pobres ha confiado la Congregación de Hijas de María.

Las augustas damas fueron recibidas por el Consejo de dicha piadosa Asociación y por las religiosas del Sagrado Corazón, en cuyo Colegio de la calle del Caballero de Gracia, se exhiben dichos objetos.

Las augustas damas visitaron después la Fábrica de Tapices, adquiriendo la Infanta doña Paz varias alfombras de gran mérito.

Personal de la Armada.

Mañana pondrá el ministro de Marina á la firma de S. M. la Reina los numerosos decretos que son consecuencia del arreglo de las plantillas del personal de la Armada, recientemente acordado en Consejo de ministros.

En la combinación figurarán los ascensos correspondientes á cuatro capitanes de navío de primera clase, 10 capitanes de navío, 18 capitanes de fragata y 73 tenientes de navío de primera clase.

Círculo de Bellas Artes.

Se anuncia á todos los señores que remitan obras á la futura Exposición de Bellas Artes, que el jueves 29, á las diez de la noche, se reunirá en este Círculo para tomar acuerdos sobre la candidatura para el Jurado.

Pueden asistir á esta reunión todos los expositores, aunque no sean socios del Círculo.

Velada carlista.

Anoche se celebró en el Círculo tradicionalista la anunciada velada para festejar el casamiento de doña Alicia, hija de D. Carlos.

Hablaron los Sres. Poveda, Dover y conde de Casasola, y se leyeron poesías de los señores conde de Guernica y Lázaro.

Los intermedios fueron amenizados por un sexteto.

El marqués de Cerralbo no pudo asistir por hallarse enfermo de un cólico hepático, del cual, por fortuna, ya está mejor.

Boda.

«En el próximo verano se verificará en esta corte el enlace de un joven y distinguido diputado de la mayoría, título de Castilla y director de un importante periódico madrileño, con una bellísima é ilustrada señorita que lleva un apellido extranjero.»

La mano de la novia será pedida así que regrese de Andalucía la respetable madre del futuro contrayente.»

El teniente coronel Ortega.

Ha llegado á Madrid, y ayer se ha presentado al señor ministro de Marina, el teniente coronel de Infantería de Marina Sr. Ortega, quien fué gravemente herido en Bulacan, encontrándose al frente de uno de los batallones que tomaron parte en las operaciones de dicha provincia.

Sus compañeros de armas piensan obsequiar al Sr. Ortega con un banquete.

Conversion.

«Se susurra en los círculos de la villa que un distinguido escritor bilbaíno, que profesó públicamente las ideas socialistas, ha hecho un cambio de frente.»

Añádese que el ilustrado literato ha permanecido en Alcalá de Henares unos días entregado á ejercicios piadosos, y que públicamente se despedirá del partido político en que militaba.»

En el santuario de Loyola.

En la parroquia de San José se verificó ayer la boda de la distinguida señorita doña María Luisa de Piquer y Martín-Cortés, hija del consejero del Supremo D. César de Piquer, con el ingeniero de Minas D. Francisco Poblet de la Peña.

Los republicanos manchegos.

Ayer se verificó en Valdepeñas el entierro del republicano Sr. Marcos, fallecido repentinamente durante la primera sesión de la Asamblea republicana que se celebra en aquella población.

Al acto asistió numerosa concurrencia, en la cual figuraban individuos de todos los partidos políticos.

Lluvias.

Ayer llovió Madrid, Pamplona, Avila, Córdoba, Toledo, Leon, Badajoz, Cuenca, Barcelona, Salamanca, Valladolid y Orense.

El señor marqués de Mochales, que ayer salió de su casa, no ha podido hacerlo hoy, por encontrarse de nuevo molestado en su dolencia.

Continúa enfermo de suma gravedad, D. Luciano Martín, oficial mayor del ministerio de Hacienda.

También se halla enfermo de cuidado D. Pedro María Barrera, subdirector primero del Tesoro.

Longevidad.

Le ha sido administrada la Comunión Pascual á doña Antonia, viuda de Pastor, de ciento y diez y nueve años de edad, domiciliada en la casa número 90 de la calle de Toledo.

La señora se encuentra perfectamente de salud.

Dicha señora es hermana de otra au-

ciana de ciento cinco años de edad, viuda de San Vicente (Alicante).

En los días laborables del 1.º al 6.º de Mayo próximo, quedará abierto en la Caja de la Asociación Mútua del Ejército y la Armada (Plaza de San Miguel, número 7, segundo izquierdo), de una á tres de la tarde, el pago de las pensiones de Montepío correspondientes al mes actual.

La marquesa de Santa Ana.

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que padece la señora marquesa viuda de Santa Ana.

Mucho celebraremos que continúe la mejoría iniciada.

Ha fallecido en la cárcel de Cádiz el deportado portorriqueño D. Félix Ramos Izquierdo.

Representantes de España.

Han llegado al Havre, donde se embarcarán mañana para los Estados Unidos, los oficiales de Correos Sres. Flores y Rozabal, representantes de España en el Congreso postal de Washington.

El gremio de abogados.

El viernes próximo, á la una de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil, se reunirá el gremio de abogados para elegir síndicos y clasificadores.

Como por reforma de reglamento, la elección ha de hacerse este año de otro modo, el acuerdo tomado por varios colegiados es de presentar como síndicos para las cuatro primeras cuotas á don Joaquín López Puigerver; para las cuatro segundas á D. Manuel García Prieto, y para las cuatro últimas á D. Severo Arribas de la Cantera.

Si resultasen elegidos estos señores, presentarían las candidaturas de 12 clasificadores por cada grupo, para que el sorteo designe cuatro en cada estado.

Asociación de Ganaderos.

El domingo último se celebró la Asamblea de la Asociación de Ganaderos, bajo la presidencia del marqués de Perales.

El secretario de la Asociación leyó una Memoria en que, después de hacer constar la precaria situación por que padece la ganadería, se exponen consideraciones muy atinadas para explicar las causas que han determinado el aumento de precio de la carne en los principales centros de consumo.

Al tratarse del deslinde de vías pecuarias en Chamarrín de la Rosa, hubo una pequeña discusión, después de la cual, el señor duque de Veragua explicó las vicisitudes por que ha pasado el expediente que hace pocos días despachó el Consejo de Agricultura, relacionado con el deslinde de dichas vías.

La nota dominante de la Asamblea fué la del propósito firme de mejorar la clase ganadera, cuya situación dista mucho de ser buena.

Junta de evaluación y catastro.

Hoy se ha reunido en el ministerio de Hacienda la subcomisión de la Junta central de evaluación y catastro para conferir las comunicaciones enviadas por los directores de los trabajos en las provincias, dando cuenta del estado de los mismos, y mañana se reunirá la que entienda en la reforma de la contribución industrial, con objeto de resolver las reclamaciones formuladas por los fabricantes de los fluidos eléctricos y de gas y los criadores y embarcadores de vinos.

Misa de «Requiem».

En la iglesia de Religiosas Trinitarias, donde yacen los restos del inmortal Cervantes, se celebró ayer mañana con gran solemnidad la misa de *Requiem* que anualmente se celebra en sufragio de todos los escritores que cultivaron gloriosamente las letras españolas.

Al acto asistió en cuerpo la Real Academia Española.

El acto fué presidido por D. Víctor Balaguer, que tenía á su derecha al señor T. mayo y Baur, y á su izquierda al señor Nuñez de Arce, habiendo asistido además los académicos Sres. Pidal, Valera, Fabié, Pérez Galdós, del Palacio, marqués de Pidal, Salles, Commelérán, Catalina, el padre Mir, el académico correspondiente Sr. Alvarez Sareix y el Sr. Palou, en representación de la Universidad Central.

Los príncipes de Baviera.

En tren especial han salido hoy para Aranjuez los príncipes de Baviera, sus hijos y la Infanta Isabel.

Después de almorzar en Palacio, visitaron la Casa del Príncipe, los jardines y la Yeguada real, que está en la dehesa de Sotomayor, regresando por la tarde á esta corte.

Peregrinación religiosa.

Hace unos días es vivó en Guadalejara de paso para la región aragonesa, un original peregrino que está viajando á pié la friolera de cuarenta y cinco meses.

Dicho sugeto era maestro de cierto pueblito de España, donde vivía con su anciana madre, la que al fallecer pidióle estuviese peregrinando por espacio de cuatro años, en cuyo plazo había de ir á Roma.

Así lo prometió el atribulado hijo, que hoy poco á poco se va acercando á su pueblo natal, después de haber recorrido parte de Francia, Italia, Inglaterra, Turquía y no pocos santuarios españoles.

Lleva consigo un libro de Memorias, el que imprimirá una vez terminada su peregrinación, y en el cual consignará curiosos detalles de su errante vida.

A. Porrás, dentista. Arenal, 22 dup.º pral

DE POLO Á POLO

El valle de Larisa.

El valle de Larisa, donde se desarrollan actualmente las principales peripecias de la guerra greco-turca, era célebre en la antigüedad.

La misma Larisa fué capital del reino de Aquiles.

El río que recorre esta región, llamado hoy Salambría, se llamaba en otro tiempo Peneo.

La parte inferior de este río atraviesa el valle de Tempé, cuyos encantos han inspirado á todos los poetas.

Al Rait, por el lado del mar, se elevan los montes de Pelion y de la Osa, famosos por la lucha de los Titanes contra Júpiter.

Al Sur-Este, á la orilla de un golfo que es casi un lago, se encuentra el puerto de Volo, donde estuvo el de losikos, puerto de donde partió la legendaria expedición de los argonautas.

Esta región de la Tesalia es la mayor llanura que posee el reino de Grecia. Casi todo el resto del país no es más que un enlace de montañas y colinas.

La esclavitud. La esclavitud, tan condenada, existe en la actualidad. Según una revista francesa, de los doscientos millones de habitantes que tiene el África, una cuarta parte próximamente viven en esclavitud.

Se trafica también en jovencitas, y aunque los ingleses se muestran, como acostumbraban, escandalizados, no es por eso menos activo este comercio.

En la región de Nagassa, los ingleses poseen de 10 á 15.000 esclavos. Según los últimos cálculos de los exploradores, en el país de los Hanassa el número de esclavos llega á la enorme cifra de cinco millones.

Un juez condenado. No deja de ser gracioso y digno de llamar la atención el hecho de que un tribunal correccional haya condenado á un juez de paz por sus instintos belicosos.

El tribunal es el de Fleisburgo, situado en el Sleswig Holstein, y el juez de paz el de Aparada. Este fogoso magistrado desafió á uno de sus colegas enviándole un cartel en que le invitaba á tener un duelo á muerte.

Hombre de paz al par que juez de idem, el último declinó la invitación y delató á su provocador, que ha sido condenado á ocho días de arresto.

Nuestro distinguido amigo el señor duque de Almodóvar del Río sale mañana para Jerez, para, de acuerdo con sus correligionarios, ordenar los trabajos de la próxima lucha electoral.

El Sr. Castelar. Cádiz 27 (3 tarde). En el expreso ha marchado á Sevilla el Sr. Castelar, acompañado de los señores Borbolla, Palomo y Ferrer.

En la estación le ha despedido un gentío inmenso, el gobernador y el alcalde, diputados y senadores y personas significadas de la capital.

Al arrancar el tren se han dado vivas á Castelar, á Cádiz y á la libertad. El Sr. Castelar ha ofrecido volver á Cádiz en Octubre, á presidir los juegos florales.

Hasta Jaen le han acompañado los señores Rios Acuña, Jimenez Mena, Picardo y otros.

El Sr. Castelar marcha satisfechísimo de las atenciones recibidas. -Mencheta.

Teodora Lamadrid. En la función que por iniciativa de la Asociación de Escritores y Artistas tendrá lugar mañana á las diez y media en la parroquia de Santiago, por el alma de Teodora Lamadrid, intervendrán en la parte musical de dicha solemnidad religiosa, bajo la dirección del maestro Oller, cantantes y profesores de la Real Capilla y del teatro Real y el notable orfeón Eco de Madrid.

Asistirán comisiones de los centros literarios y teatros de Madrid, muchos de los cuales han enviado á la Asociación magníficas coronas para que sean depositadas sobre el túmulo.

La artillería del «Cristóbal Colon». En vista del mal resultado obtenido en las pruebas de los dos cañones con que debían dotarse las torres del acorazado Cristóbal Colon, la casa Armstrong ha decidido retirarlos y sustituirlos por otros nuevos, para estudiar las modificaciones que deben introducirse en los actuales.

El cañonero «Mac-Mahon». Ha salido de Fuencarrabía para Bilbao el cañonero Mac-Mahon.

Confederación. A última hora ha conferenciado en la Presidencia con el Sr. Cánovas el presidente del Congreso Sr. Pidal.

Príncipe Alfonso. Por indisposición del tenor Sr. Iboz, se ha suspendido la función de esta noche en el Príncipe Alfonso.

Ley constitutiva de la Armada. Presididos por el general Borángor se han reunido esta tarde en el ministerio de Marina los directores de este Centro, los inspectores de Infantería de Marina, Artillería y Sanidad de la Armada, y los señores intendente general, asesor y vicepresidente del Centro Consultivo, para dar lectura de un proyecto de ley constitutiva de la Armada que el ministro de Marina piensa presentar á la aprobación de las Cortes.

Ascensos merecidos. Mañana constará el ministro de la Guerra á la firma de S. M. la Reina el decreto concediendo el ascenso á comandantes de los capitanes Sanchez Arrojito y Trigo, por los méritos que respectivamente han contraído en las campañas de Cuba y Filipinas.

El 1.º de Mayo. El sábado, á las nueve de la mañana, se celebrará un meeting del partido obrero para solemnizar la llamada fiesta del trabajo.

Por la tarde tendrá lugar una gira campestre en la Bombilla.

Balance del Día.

Pocos sucesos nuevos arroja el día, que pudieran dar alguna novedad á esta sección.

Lo nuevo - y esto estaba también anunciado - es el regreso del general Weyler á la Habana para atender, sin duda, á asuntos de carácter administrativo y económico.

Es posible también que una vez en la Habana, y pudiendo allí conferenciar más fácilmente con los jefes de los partidos, conteste con mayores datos al Sr. Cánovas respecto á la consulta que le ha hecho sobre la aplicación inmediata de las reformas.

En los centros oficiales la mayor faena de estos días se dirige á la confección de los presupuestos parciales, aunque, como ya hemos dicho, el presupuesto de este año será de fórmula, porque lo que el gobierno necesita con urgencia son las leyes de recursos que prepara con independencia de dicho presupuesto.

Aunque las elecciones municipales están ya próximas, se siente poco movimiento, á juzgar por lo que se lee en los periódicos de provincias.

La apatía del cuerpo electoral cada día es mayor; y á ella contribuyen las componendas que se hacen, en daño del prestigio del régimen electoral y de la vitalidad de los partidos.

La frecuencia con que regresan los generales á la Península de las campañas de Cuba y Filipinas, seguramente en casos especiales está justificada; pero como los casos son tantos, á la opinión extraña esto; y varias veces los periódicos han fijado su atención en lo que ocurre.

Hoy, El Nacional, al ocuparse de este asunto, escribe estas expresivas palabras:

«Si la parte más ruda de la campaña se ha vencido, ¿por qué no esperar esos dignos generales de las tropas regresar en compañía de las tropas que les ayudaron á la victoria y sagalardon? Y si la campaña no ha concluido; si queda allí, como vulgarmente se dice, «el hueso por roer», ¿es generoso que los que disfrutaron de las tajadas fáciles y suculentas, dejen lo malo á sus compañeros de armas y fatigas?»

Hoy lo más nuevo que hay en la cuestión greco-turca, es el rumor que de nuevo acogen las Agencias sobre la posible abdicación del rey Jorge, caso de que las contingencias de la guerra no sean favorables á la causa helénica.

En el ministerio de la Guerra se niega que el general Primo de Rivera haya pedido refuerzos.

Respecto al general Lachambre, afirman en dicho centro, que hasta ahora no hay noticias de que haya solicitado el regreso á la Península.

Los valores, en las cotizaciones de ayer, poco más ó menos.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 27 DE ABRIL DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 26, Día 27, Diferencia. Rows include interior series (400, 500, 1000), exterior series (400, 500, 1000), amortizable series (400, 500, 1000), and various bonds and currencies.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: PARIS, LONDRES, ASPECTO DE LA BOLSA. Rows include exchange rates for Paris and London, and a section on the market aspect.

La contratación, en los términos de ayer, esto es, rigen los mismos cambios y se acentúa la falta de movimiento de operaciones.

Corresponde esta actitud del mercado á lo que indica la contratación de nuestro exterior en la Bolsa de París, cuyo cambio viene á ser el mismo, con corta diferencia, de estos días; hoy comunica el telegrafo, á primera hora, el de 60'25 por 100.

Los cambios con el extranjero varían también muy poco: los francos se han cotizado con el beneficio de 29 por 100 y 29'05, y las libras esterlinas de 32'38 á 32'36 pesetas una en cheques sobre Londres.

En la contratación de los efectos públicos, por la misma falta de negociaciones, apenas oscilan los cambios 5 ó 10 céntimos en una misma reunión de Bolsa; y esto, que en las operaciones al contado es muy común, se observa también en las de fecha, aun en estos días próximos á la liquidación general del mes.

El retraimiento va tomando extensión en los asuntos bursátiles, sin duda en espera de soluciones sobre los problemas financieros pendientes y del rumbo que tomen los mercados extranjeros.

Algun movimiento de operaciones existe, sin embargo, sobre billetes de Cuba, y también sigue el pedido de obligaciones de Aduanas.

Las acciones del Banco de España han vuelto á 399 y 399'50, y las de tabacos sostienen el cambio de 211'50.

Después de la Bolsa. A las cinco, -4 por 100 interior fin de mes, 64 40 dinero; fin del próximo, 64 35 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 27 (3-11 tarde). Interior, 4 por 100, 64'37. -Exterior, 4 por 100, 77'37. -Amortizable, 4 por 100, 60'00. -Cubas, 1886, 94'87. -Cubas, 1890, 78'40. -Nortes, 23'05. -Colonial, 00'00. -Francia, 00'00. -Oranse, 00'00. -Arnús.

(DE LA AGENCIA «FABRA») Parta 27. -Apertura de la Bolsa de hoy: interior español, 60'25, 60'18 y 60'31. -Exterior, 77'37, 77'37 y 77'37. -Cubas, 1886, 94'87 y 94'87. -Cubas, 1890, 78'40 y 78'40. -Nortes, 23'05 y 23'05. -Colonial, 00'00 y 00'00. -Francia, 00'00 y 00'00. -Oranse, 00'00 y 00'00. -Arnús, 00'00 y 00'00.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0. A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 18° sobre 0. La máxima fué de 21° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 707. -Variable.

Charada en acción.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR: BORDADO

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: DES A CO MO DA DO

Exámen de aritmética: ¿Qué es interés simple y qué interés compuesto? El alumno queda pensativo.

¡Vamos, señor de Manganez, diga Vd. lo que entiende por interés....

El examinado, después de algunos momentos: ¡Interés! ¡Interés simple! Es el interés que una persona se toma por otra; y compuesto, cuando es por más de una.

La Mesa de Fornos.

Comida del 28 de Abril.

Cubierta de 5 pesetas.

Ordubres. Consomé brunoise. Lubina, salsa holandesa. Jamon bresado con puré de patata. Epigramas de cordero á la Villerroi. Pollo asado con berros. Pavé al chocolate. Bomba á la americana y postres.

CULTOS.

Santo de mañana. -Santos Patricio y Marcos, Obispos; San Eusebio, San Prudencio y San Pablo de la Cruz.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Santa Catalina, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, procesión y reserva. En San Martín sigue la novena de Nuestra Señora la Divina Pastora, predicando el P. Pompilio Diaz.

En la Capilla del Príncipe Pío estará expuesto á la veneración de los fieles el verdadero cuerpo y sangre de San Vidal, mártir. En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, en los que predicará el P. Aguilár.

Visita de la Corte de María. -Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián ó de la Hena en Santa Catalina de los Donados.

Espectáculos para mañana.

COMEDIA. -A las 9. -El último cartucho. -Caerse de un nido.

ZARZUELA. -Beneficio de D. Javier Búrigo y el maestro Jimenez. -A las 8 3/4. -Retolondron. -A las 9 3/4. -El padrino de «El Nene» ó todo por el arte. -A las 11. -La boda de Luis Alonso. -A las 12. -Colegio de señoritas.

LARA. -Beneficio del director artístico D. Francisco Flores García. -A las 8 1/2. - (En una sección). -Los niños (dos actos). -A las 9 1/2. -Los litigantes (estreno). -A las 10 1/2. - (En una sección). -Primer acto de Los guantos del cochera y Un joven fregolizado. -A las 11 1/2. - (En una sección). -Segundo acto de la anterior y Oratoria fin de siglo.

APOLO. -A las 8 3/4. -Las bravías. -A las 10. -La madre abadesa. -A las 11. -La roncalesa. -A las 12. -Escuela musical.

ESLAVA. -A las 8 3/4. -La marcha de Cádiz. -A las 9 3/4. -Maniobras militares. -A las 10 3/4. -Plan de ataque. -A las 12. -Los cocineros.

GRAN CIRCO DE PARISE. -A las 9. -Repeticion del programa de la Gran soirée fashionable. -Funcion especial y debut de los tres Blossoms en sus nuevos ejercicios titulados «El invernalero».

GRAN CIRCO DE COLON. -A las 9. -Segundo día de moda. -Escogido programa. -Tomarán parte Mr. O.utoff, la estrella parisien Mile. Paula del Monte; los hermanos Hernandez y demás artistas de la compañía.

MADEID. -IMPRENTA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES.

Más encuentros y presentados.

Habana (sin fecha). -Madrid 27 de Abril de 1897, á las 4'40 m. -General segundo cabo á ministro Guerra:

Fuerzas Navarra y guerrilla Cumana-yagua batieron grupo en Pueblo Nuevo (Matanzas), hicieron un muerto.

Tercer batallon Maria Cristina, tomó campamento en Limon (Habana), é hizo un muerto y un prisionero.

Batallon Olimpa batió grupo en Caiman, hizo dos muertos, tuvo dos de tropa heridos y confiso teniente Antonio Trucharte.

Batallon San Quintín núm. 7, en reconocimientos finca Ruiz, cogió 23 cajas municiones, hizo cinco muertos y tuvo tres heridos.

Batallon Vergara, en reconocimientos del 21 al 24 por Loma Colorada y Guasimas (Pinar), hizo siete muertos, uno titulado capitán Vicente Perez; la columna tuvo un herido.

Batallon Canarias, en Lomas Jipes, batió el 22 partida Marrero, hizo ocho muertos y tuvo seis heridos.

Destacamento Hato Guane batió grupo en Barroblanco é hizo cuatro muertos. Presentados 18 armados, 43 sin armas. -Ahumada.

Regreso del general Weyler á la Habana.

Habana de Sagua (sin fecha). -Madrid 27 de Abril de 1897 á las 4 20 mañana. -Comitan general á ministro Guerra:

Salgo para la Habana, donde estaré tres ó cuatro días: llegaré mañana. -Weyler.

GUERRA TURCO-HELÉNICA

La situación en Atenas.

Paris 27. -A causa del rigor de la censura telegráfica en Atenas, donde no se permite el empleo de claves, no se puede apreciar con exactitud el verdadero estado de la opinión pública de Grecia; pero por las noticias vagas trasmitidas por algunos correspondientes y por las de procedencia diplomática que no están sujetas á la censura, se colige que prevalecen las tendencias de la Liga nacional helénica, que ha logrado imponerse por completo al gobierno.

El Rey Jorge, identificado con éste, no ha revelado hasta ahora propósito alguno de ceder á las sugerencias de las potencias, las cuales desearían tener un pretexto para intervenir á favor de la paz.

Sin embargo, si la situación se agravase, no sería extraño que el Rey tomara la resolución de abdicar en su hijo Constantino, duque de Esparta, antes de que sobreviniese un estado de cosas análogas al 4 de Setiembre de Paris, pues los partidos extremos tienen, como es sabido, gran fuerza en el reino helénico.

En Larisa.

Atenas 27. -Por las noticias recibidas aquí del teatro de la guerra, se sabe que los turcos fortifican con gran rapidez la plaza de Larisa, como si tuviesen el propósito de permanecer en ella largo tiempo.

Cuartel general turco.

Salónica 27. -El cuartel general del ejército otomano se ha trasladado á Kazalar, á cinco kilómetros próximamente de Tyrnavo, dentro del territorio griego.

Los turcos han tomado la ofensiva por la parte de Metzovos y Lupos en el Epiro.

El concierto europeo.

Londres 27. -Continúan las negociaciones entre las potencias acerca de la actitud que deben adoptar ante las eventualidades de la guerra turco-helénica.

Hasta ahora se han limitado á tratar sobre la oportunidad más ó menos próxima de ofrecer su mediación á favor de la paz.

Berlin 27. -Los periódicos alemanes hacen constar los grandes peligros que entraña para lo porvenir la actual guerra de Oriente, pues aun suponiendo que puedan hacer que la lucha quede circunscrita á Grecia y Turquía, el triunfo definitivo de ésta haría inevitable una intervención para que no abusara del derecho del más fuerte. -Fabra.

LA BOLSA DE PARIS.

Paris 27. -Los valores se han mantenido con notable firmeza en la Bolsa de hoy por prevalecer entre los hombres de negocios la opinión de que la guerra greco-turca no ha de durar mucho tiempo, pues confían que las potencias aprobarán la primera coyuntura para intervenir en sentido pacífico.

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA»).

El Emperador de Austria. San Petersburgo 27. -A las diez de la mañana de hoy ha llegado á esta capital el Emperador de Austria.

La estación estaba profusamente adornada con banderas y tapices. En el andén se hallaba el Czar, varios grandes duques y altos dignatarios de la corte.

Ambos Emperadores se abrazaron con muestras de efusion, dirigiéndose á palacio en un coche abierto.

En las calles del tránsito, que estaban engalanadas y llenas de inmensa muchedumbre, fueron objeto los soberanos de una entusiasta ovación.

Chile y el Brasil. Londres 27. -Circula el rumor de que las Repúblicas de Chile y del Brasil han convenido una alianza cuyo principal objetivo, al decir de los gobiernos de las mismas, será la conservación y garantía de la paz en la América del Sur.

LOS PRESUPUESTOS.

El ministro de Hacienda espera recibir en todo el día de hoy el presupuesto de Gobernación. Únicamente quedan por recibir en Hacienda los de Marina y Fomento.

El ministro se propone tener confeccionado el presupuesto general, para leerlo en las Cortes, antes de que termine el mes de Mayo; pero es creencia general que este año no se discutirá, porque lo que urge son las leyes especiales de arbitrio de nuevos recursos.

FIRMA DE HACIENDA.

Esta mañana ha firmado S. M. los siguientes decretos: Concediendo al presupuesto vigente del ministerio de la Guerra varios suplementos de créditos extraordinarios.

Modificando varios servicios afectos al capítulo tercero, art. 1.º del presupuesto del ministerio de Marina, correspondiente al actual año económico.

Concediendo un crédito extraordinario á un capítulo adicional del presupuesto vigente de la Presidencia del Consejo de ministros para el pago de dietas á los consejeros de Estado.

El presupuesto municipal.

Aprobado ayer el articulado del capítulo 1.º se ha empezado hoy por la discusión del 2.º, aprobándose la totalidad.

Al artículo referente á los guardias de Policía urbana se presentó una enmienda que defendió el Sr. Bilbao y fué admitida por la comisión, pidiendo que dicho capítulo quedara en igual estado que el presupuesto anterior.

También se aprobó otra del Sr. Dorado, referente á la consignación de la cantidad necesaria para conclusion de las obras de los mercados de la Cebada y Mostenses.

Otra del Sr. Martínez Contreras, que pedía á la comisión de Hacienda no suprimiera la partida para personal y material del mercado de la plaza de Olavide, pasó á dicha comisión para su estudio, después de haberse mostrado partidario de la supresión de aquel mercado el señor Peña Costalago.

OBREROS PANADEROS.

Hoy, á las cuatro de la tarde, ha celebrado la Sociedad de Obreros Panaderos junta general extraordinaria en el Salon Variedades, para tratar de la forma en que se han de realizar los trabajos el 1.º de Mayo y del nombramiento del delegado que ha de representar á la Asociación en dicho día.

En esta reunion se acordó que los obreros panaderos terminen el próximo sábado sus trabajos á las ocho de la mañana. Durante la reunion no ocurrió más incidente que expulsar del salon el delegado, Sr. Oregon, á uno de los obreros.

El ministro de la Gobernación no ha llevado esta mañana á la firma de S. M. ningun decreto de su departamento. Únicamente firmó uno de Fomento referente á una carretera de la provincia de Málaga.

Noticias de Barcelona.

Barcelona 27 (2-30 t.). Es inexacto que haya llegado la Emperatriz Eugenia.

Se espera la llegada del yatch inglés Thistle, que conduce á la duquesa de Alba y á la señora de Osmá, que desde aquí se proponen marchar á Italia.

Se dice que la abdicación de los arquiepis coincidirá con la llegada de Polavieja. -Mencheta.

PROGRESO ANUAL en el ACTIVO desde la fundación de esta Sociedad.		THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY		PROGRESO ANUAL en el SOBROANTE desde la fundación de esta Sociedad.	
\$ 117.102		LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A VIDA DE LOS ESTADOS UNIDOS TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859		\$ 96.154	
162.618				106.174	
210.636				119.836	
274.713				150.995	
587.714				258.321	
2.125.381				515.811	
1.648.486				305.704	
8.077.788				361.841	
5.125.423				382.663	
7.721.077				350.928	
10.510.824		319.755			
13.286.025		408.434			
16.174.826		837.874			
19.695.353		1.228.529			
22.972.252		1.549.746			
25.981.757		2.003.331			
29.039.090		2.602.305			
31.784.934		3.436.955			
38.530.655		4.105.008			
35.454.092		4.712.531			
37.366.842		5.550.395			
41.108.502		6.957.855			
44.208.542		7.476.729			
48.025.751		8.078.495			
53.080.582		9.115.969			
58.161.928		10.483.617			
66.553.387		13.862.230			
75.510.473		16.355.876			
84.378.905		18.104.255			
95.042.923		20.794.715			
107.150.309		22.821.074			
119.243.744		23.740.447			
136.198.518		27.792.980			
168.030.052		31.189.815			
190.056.307		32.366.750			
188.541.910		35.979.803			
201.009.889		40.624.012			
216.773.947,35		43.277.179			

ACTIVO
en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35

RESERVA
ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23

SOBROANTE
computado al 4 por 100..... \$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO			
EN INGRESOS		EN SEGUROS EN VIGOR	
Enero 1.º 1860...	\$ 22.707	Enero 1.º 1860...	\$ 1.144.000
> 1870...	6.268.392	> 1870...	134.223.861
> 1880...	8.347.331	> 1880...	162.357.715
> 1890...	30.393.238	> 1890...	631.016.666
> 1897...	45.011.058	> 1897...	915.102.070

Sumada la cifra de activo actual, \$ 216.773.947,35, á la de \$ 253.956.351, que ha pagado desde su fundación, la suma realizada por esta Sociedad en provecho ó garantía de sus tenedores de pólizas asciende á \$ 470.730.298, cuya suma, obtenida en menor plazo de 38 años, excede en más de \$ 212.793.000 á la que cualquier otra Compañía de seguros de vida ha pagado y acumulado dentro de igual período de tiempo de su existencia.

Su sobroante, mayor que el de ninguna otra Compañía, importa \$ 43.277.179,12; y siendo el sobroante en las Compañías de seguros reserva bancaria, á la par que fuente de dividendos futuros, la seguridad y provecho que esta Sociedad ofrece á sus asegurados son indubiables.

Aunque todo su activo y sobroante es en garantía y beneficio de sus permanentes tenedores de pólizas, éstos no contraen otra responsabilidad que la del pago de las primas á sus respectivos vencimientos.

OFICINA Y DIRECCION PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
MADRID
PALACIO DE LA EQUITATIVA
Hipotecado en garantía de sus tenedores de pólizas de España.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Reina María Cristina, saldrá de Santander el 20 del corriente

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurashio y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor Montevideo, saldrá de Barcelona el 27 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor «JOAQUIN DEL PIELAGO» sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía prevé á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y adelantará á los descuentos que los mismos designen, las cuentas y notas de proveer, que así este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerto del Sol, 15

DENTADURAS

Se reforman y componen las dentaduras. Se garantiza la extracción sin dolor ni peligro, por el nuevo invento M. Dillón, Mayor, 25. Consulta gratis.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre.

En Madrid: BITTINI y C.º
Alcalá, 27. Coloniales
POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincia y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUEMAS de defuncion y matrimonio

6 y 8, Alcalá, 6 y 8
Teléfono 517

SAGALÉS

DENTISTA.—Dentaduras de oro y plata (nuevo sistema) desde 40 pesetas. Dientes 5 pesetas. Reformas las inservibles.

PARECIDOS á centros de COLOCACION

La desea una señora viuda para señora de compañía ó para servir á un caballero Razon, Marqués de Urquijo, 1, entresuelo derecha

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Argensola, 2, 4.

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1883, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.

Publicada con datos del ANUARIO DE COMERCIO (BAILLY-BAILLIÈRE)

12.ª edición, corregida y considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los Diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

MADRID.—Instituto de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

MADRID.—Instituto de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Instituto de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 no comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirlo á esta Empresa.

Esquejas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

PERLAS DEL D' CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París.

MEDICACION ANTI-ESPASMODICA

1. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.

2. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómicas.)

3. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Esencia de Tremulina de Clertan. Dosis, 4 á 6 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, cláctas, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. FRERE, 49, rue Jacob, París, 1. Casapresent el 2.º, succesor.

Deposito al por mayor, en Madrid: MANSOUR GENEAU, Capitanes, 3, 1.º y 2.º.

IZQUIERDO.—PUEBLA, II LIQUIDA

por cesar en el comercio formalmente con 25 p. á 100 de ventaja para el comprador, todos los artículos de dibujo y pintura.

MAQUINAS DE VAPOR

VERTICALES MEDIO-FUAS de 1 á 20 Caballos.

HORIZONTALES FINAS con 1 ó 3 cilindros, de 9 á 250 Caballos.

MAQUINAS DE VAPOR para INSTALACIONES DE ALUMBRADO ELECTRICO

Reserva Franco de todos los Catálogos detallados.



LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS

Solo este precioso tónico reemplaza al Sulfato, y cura radicalmente y en pocos días, las Cogerías recientes y antiguas, las Listaduras, Esquines, Acanthias, Botetas, Al fífeas, Esparragos, Sobresuecos, Fiebradas, e infartos en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar llaga ni caída de pelo, aun durante el tratamiento. — Inevitable y Resolutive inmejorable bies en las enfermedades interinas.

En fr.—DAMPONTO GENERAL: Farm. GENEAU, 275, r. St-Honoré, París

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Por una estacion particular	Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inmuebles de la misma	Por un aparato telegrafico para comunicar con el telefono principal y con la Central	Por un aparato para comunicar solo con el aparato principal	Por un aparato para comunicar solo con la Central y un conmutador	Cuadro indicador de cuatro direcciones	Por cada otra direccion	Por un conmutador de dos direcciones	Cada otra direccion	Un timbre (al año)
30	60	1.00	50	5	50	20	4	4	10

SOLUCION COIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Sífilis, Ceguera, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo físico, Imbecilidad, Dispepsias é Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Pharm., 70, rue de Cherche-Midi, PARIS.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29

SE VENDEN

Chiflóns de JERONIMICOS en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

treinta á treinta y dos años vestido con el severo traje del 93.

Cortados los cabellos á lo Tito, pero largos y flotando en sedosos rizos sobre su pálida frente y acariciando sus mejillas.

Tenía corbata blanca, pero sin lazo exagerado; llevaba chaleco de piqué blanco con solapas, llamado á lo Robespierre, levita granate oscuro, y que llegaba hasta las rodillas, cuello holgado, calzón corto y botas altas.

Su sombrero era de feltro, y pudiendo amoldarse á la forma que se deseara, y lo mismo que lo demás del traje, recordaba el 93, año que cada cual deseaba olvidar.

Había entrado en la orquesta, no con la desenvoltura de los jóvenes á la moderna, sino grave y tristemente, pero con urbanidad.

A los que le impedían el paso les había rogado, en un francés casi olvidado, que le permitieran pasar á su puesto.

Le habían abierto camino, mirándole con asombro, porque era en la sala el único que vestía como en otro tiempo.

Algunas carcajadas de las galerías y de los balcones habían acogido su llegada; pero cuando se quitó el sombrero y se apoyó en las butacas para inspeccionar el teatro, las risas cesaron, y las mujeres se fijaron particularmente en la belleza severa y triste del desconocido, en sus ojos tranquilos, limpios y profundos, y en sus blancas manos.

Hemos dicho que llamó la atención general, la misma que sentía él por aquel espectáculo que se presentaba á sus ojos.

Los que estaban próximos notaron la suprema distinción que resaltaba en él; trataron de entablar conversacion, pero sin rebasar la contestacion respondida de un modo el recién llegado que daba á entender no deseaba continuar.

—¿Sois extranjero, ciudadano?—le preguntó su vecino de la derecha.

—He llegado de América esta mañana —respondió con voz firme, pero dulce.

—Caballero, ¿deseáis que os dé á conocer las notabilidades que encierra la sala? —le preguntó el vecino de la izquierda.

—Gracias, caballero—contestó con urbanidad y cortesía—pero conozco á la mayor parte de los que aquí se encuentran.

Y sus ojos se fijaron con expresion extrana en Tallien, en Freron y en Barrás.

Este último aparecía inquieto en su palco, que no había abandonado un solo instante, como hacian los demás. Parecía esperar alguna persona, y desde allí había saludado á las señoras y caballeros á quienes conocía.

Dos ó tres veces se abrió la puerta del palco, y á cada una había hecho un movimiento para lanzarse á la puerta; pero cuando veía que no era la persona que aguardaba, pasaba como una nube sombría por su semblante.

Tres golpes anunciaron que se iba á levantar el telón y á empezar el espectáculo.

Efectivamente; se levantó el telón, y el público sintió ese viento que refresca la ardiente atmósfera de la sala.

La escena representaba el taller de Pygmalion; se veían grupos de mármol; estatuas bosquejadas, bustos y pedestales; y en el fondo una estatua cubierta con un velo ligero y brillante.

Pygmalion (Larive) estaba en la escena, y Galatea oculta bajo el velo.

A pesar estar oculta, fué saludada la Raucourt con un torrente de aplausos.

Se conocía el libreto; estaba escrito por Juan Jacobo Rousseau, y era sencillo y apasionado á la vez, como su autor.

Desesperado Pygmalion de no poder separar ni aun igualar á sus rivales, arrojó con desesperacion el buril.

En un largo monólogo, el escultor sospecha su vulgaridad, hasta que, por último, se tranquiliza pensando en sus obras maestras; se acerca lentamente á la estatua velada, pone la mano en el velo, vacila y le levanta temblando, cayendo de rodillas ante su obra, y exclamando:

—¡Oh, Galatea, recibe mi homenaje! Si, me he equivocado; he querido hacer una niña y te he hecho una diosa; la misma Venus no era tan hermosa como tú.

Continúa el monólogo hasta que, bajo el influjo de la pasion, un soplo de aquel amor anima la estatua, la cual baja del pedestal y habla.

A pesar de que solo tiene que decir algunas palabras, la señorita Raucourt, gracias á su soberana belleza, á la gracia majestuosa de sus movimientos, fué aplaudida estrepitosamente desde que empezó á animarse, y el telón cubrió el triunfo de la belleza física.

El telón volvió á levantarse para que los dos grandes artistas gozasen de nuevo de su popularidad.

El entusiasmo se prolongó algunos segundos, y después volvió á caer el telón, separando á Pygmalion y á Galatea de aquella sala, que se estremecía por la emocion puramente sensual que acababa de experimentar, y por la escena que había aplaudido frenéticamente.

En aquel momento se abrió la puerta del palco de Barrás, y como si hubiera temido hacer sombra á la incomparable hermosura de la señorita Raucourt, apareció en el fondo una mujer desconocida y tan hermosa, que no podian compararse con ella ni las más bellas.

Adelantó lenta y tímidamente y como

si temiera presentarse en la delantera del palco.

Todas las miradas se dirigieron hacia la recién llegada, de la que apenas veían entre los pliegues de su velo de gasa el celeste semblante.

Sus ojos recorrieron la sala, se inclinaron sobre la orquesta, y su mirada, como atraída por un impulso desconocido, por una fuerza invencible, se cruzó con la del hombre cuyo traje había causado en la sala general admiracion.

Ambos lanzaron un grito, ambos se lanzaron á la puerta; uno á la de la orquesta, otro á la del palco, y se encontraron en el corredor.

Cuando llegaba el extranjero al primer escalon, la bella criatura, que parecía bajar las escaleras sin tocarlas, fué á caer en sus brazos, dejándose deslizar de rodillas y rompiendo en sollozos.

El desconocido la miró sin hacer ningun movimiento, y después, con voz dolorosa, haca y profunda como si saliera de lo más hondo de su pecho, dijo:

—¿Quién sois? ¿Qué queréis?

—¡Oh! Mi Jacobo muy amado—le contestó la joven,—¿me conoces á tu Eva?

—Lo que está en el palco de Barrás, es de Barrás—contestó firmemente el extranjero;—no es mio, ya no es mio, jamás fué mio.

En aquel momento apareció Barrás en lo alto de la escalera.

Admirado de la fuga de Eva, la había seguido.

—Ciudadano Barrás—dijo Jacobo Mery—¿aquí hay una mujer que debe estar loca; invitada, os ruego, para que vuelva á vuestro palco y ocupe en él el puesto que debe ocupar.

Pero Eva, al escuchar aquellas palabras, lanzó un grito de dolor, como si hubiera recibido una puñalada; se abrazó